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félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám áru:

l12 Dinár

Ma nyílik meg a 
parlament

Az SHS. állam megalakulása óta 
egyetlen egyszer sem tapasztaltuk a 
közvélemény olyan felfokozott érdeklő­
dését, amilyen most tekint a ma össze­
ülő parlament munkája elé. A sajtó a 
legellentétesebb híreket közli, de még 
azok a lapok is, amelyeket egymástól 
a politikai ellentétek és a világszemlé­
leti differenciák egész tengere választ 
el egymástól, megegyeznek abban, hogy 
az uj parlament munkássága minden 
jel szerint meghozza belpolitikai éle­
tünk legégetőbb próblémájának a szerb- 
horvát megegyezésnek megoldását. A 
választások eredményei megmutatták, 
hogy a horvát politika vezérei mögött 
zárt egységben áll a horvát nép, s e 
tények előtt meg kellett hajolnia annak 
a politikának is, amely a vezérek el­
hallgattatásával és a horvát nép egy­
ségének megbontásával akarta a horvát 
kérdést kikapcsolni belpolitikai életünk 
nyílt kérdéseinek egész tömegéből. A 
választások eredményei félreismerhe­
tetlenül állították fel a két testvérnép 
békés megegyezésének parancsoló kö­
vetelését, s a parlament munkássága 
minden bizonnyal ennek a jegyében 
fog megindulni. A horvát köztársasági 
parasztpárt ma teljes nyíltsággal vallja, 
hogy a monarchikus államforma ellen, 
csupán elvi álláspontot foglalt el, s ezt 
taktikai szükségességből tette mindad­
dig, amig elérkezettnek nem látta az 
időt arra, hogy a horvát nép követe­
léseit parlamentáris utón rendezzék. A 
horvát politikát kifelé képviselő sajtó 
cikkeiből megállapítható, hogy a horvát 
nép, s maga Rádics is, úgy látják, el­
érkezett az idő a harcos hangulat le­
szerelésére és a békés, parlamentáris 
tárgyalások megkezdésére. A horvát 
képviselők ma már résztvesznek a par­
lament első ülésén s amint a beogradi 
sajtó egyes közlései sejttetni engedik, 
az uj kormány tagjai között ott fogják 
látni a horvát nép képviselőit is. A 
pártszenvedélyeken felülálló és pártpo­
litikai szempontokból mindig független 
alkotmányos faktor, a király határo­
zottan kifejezett óhaja siettetni fogja a 
megegyezést, s ma már az ország köz­
véleményének — a legfelsőbb hely in­
tervenciója után — nincs oka kétel­
kedni abban, hogy a centralista poli­
tikát vallók tábora likvidálja azt a 
politikát, amely a tényleges hatalom 
birtokában kíméletlen eréllyel gázolt le 
minden, a maga felfogásával nem egyező 
politikai koncepciót. A megegyezésre 
mindkét oldalon megvan a hajlandó­
ság, miután az elmúlt évek tapaszta­
latai megértetik mindkét táborral, hogy 
a konok farkasszemet nézés politikája 
csupán kölcsönös károkat eredményez 
és olyan nemzeti értékeket veszélyeztet, 
amelyeknek tántoríthatatlan védelme 
minden polgár és minden politikus 
mulaszthatatlan kötelessége. A pa­
piros-háború után a tényleges és 
termékeny békének kell következnie. 
Olyan békének, amely élete minden 
megnyilvánulásával lesz kézzelfogható 
bizonyítéka annak a már nagyon régi 
keletű felismerésnek, hogy nem él ezen 
a földön két nép, amely hite és meg­
győződése szerint gyűlölné egymást. 
Nincsen eredendő gyűlölet a szerb és 
a horvát nép között sem. A gyűlölet, 
amit mesterségesen szítottak közöttük, 
az elmúlt év alatt minden fellángolá­
sát kitombolhatta, s ma már bizonyos, 
hogy ennek a gyűlöletnek nincs jövője. 
Csak múltja. A jövőnek tele kell lennie 
jóindulattal, megértéssel, egymás óha­
jainak és értékeinek kölcsönös tisztele­
tével és azonos megbecsülésével. A 
rendőrkard és a szolgabirói „erély“ 
helyeit olyan életnek kell követnie,

amelynek ütemét egy munkás és bé­
kés szellemű parlament fogja szabá­
lyozni. Elég volt a beogradi sajtó csa­
takiáltásaiból és elég volt ártatlan em­
berek véréből Zagreb utcáin. Ne a 
csizmasarok kormányozzon, hanem a 
fej, amelybe a gondolkozás és a józan 
mérlegelés képességét oltotta a Teremtő.

Beograd. A parlament megnyitása 
előtt az összes képviselők Beogradba 
érkeztek. Minden párt helyiségében fel­
tűnően élénk az élet, a képviselők a 
tegnapi nap nagy részét a parlament 
épületében töltötték és csak a késő 
esti órák hoztak ismét csendet a nagy 
épületre.

A kormány összes tagjainak részvé­
telével minisztertanács volt tegnap dél­
után a szkupstina miniszteri szobájá­
ban Pasics Nikola miniszterelnök el­
nöklete alatt. A minisztertanács a par­
lament összeültével és a verifikációs 
bizottság megválasztásával foglalkozott. 
A független demokratáknak az volt a 
javaslatuk, hogy a kormánypártok kö­
zös listákat állítsanak úgy a verifiká­
ciós bizottság, mint a parlamenti tiszti­
kar megválasztásánál. A radikálisok

Beograd. Az ellenzéki pártok is fon­
tos tanácskozásokat tartottak tegnap és 
ezek ismét az ellenzéki blokk egységét 
igazolták.

Délután az egyes ellenzéki pártok 
külön-külön tartottak üléseket, amelyen 
a parlamenti elnök megválasztásával 
foglalkoztak. A demokrata párt Körö­
séé Antunt jelölte a parlament ideig­
lenes elnökéül hasonloképen a Rádics- 
párt és Hrvatska Zajednica is. A szlo­
vén néppárt és muzulmán párt estig 
nem adott ki jelentést arra vonatkozó­
lag, hogy kit jelöl elnökül.

A demokrata párt az igazoló bizott­
ságba rendes tagokul Kumanudi Kosz- 
tát, Timotijevics Kosztát és Pécsics 
Dragutint, helyettes tagokul pedig Mi- 
ovics Híját, Sumenkovics Ilijét, Jojcics 
Risztát, Groll Milánt és Nikolics Mi­
lánt jelölte.

A muzulmán párt tagjai tegnap ér­
keztek meg Beogradba és a délelőtt 
folyamán megtartották alakuló gyűlé­
süket, amelyen elnökül dr. Hrasnicát, 
alelnökül pedig dr. Hadzsikadicsot vá­
lasztották meg.

A „Nemzeti megegyezés és paraszt 
demokrácia blokkja“ programot dolgo­
zott ki, amelynek alapján áll és ainely-

Dr. Sztefánovics Zsárkó polgármes­
ter nyugdiját a múlt közgyűlés évi 
82.000 dinárban állapította meg. Már 
a közgyűlésen is meglehetős vihart tá­
masztott a nyugdíj megállapítása, a 
többség azonban mégis megszavazta. 
Egyúttal kérdést intézteitek a városi 
tanács utján a belügyminiszterhez, hogy 
érvényben van-e még mindig a ma­
gyar belügyminiszteri rendelet, amely­
nek értelmében a háborús évek, a 
nemzeti ellenállás és milleneumi év két 
esztendőnek számit minden tisztvise­
lőnél.

A ma Összeülő parlament történelmi 
hivatást fog teljesíteni, ha munkássága 
oda fog irányulni, hogy évek elkese­
redett, de meddő és két nép erejét fe- 
csérlő harc után meghozza azt a ki-

Iengesztelődést, amely már régtől fogva 
ott van a szivekben, s csak fel kell 
hozni onnét a szájig.

(azonban nem fogadták el ezt a javas­
latot és ezért a minisztertanács sem­
milyen határozatot sem hozott.

A radikálispárt tegnapi ülésén úgy 
határozott, hogy a parlament ideiglenes 
elnökéül Szubotics Nikolát fogják meg­
választani, állandó elnökül pedig Trif- 
kovics Márkót. Jovánovics Lyuba belép 
a kormányba és a miniszterelnök 
helyettese lesz. Jovánovics miniszter­
ségét azért tartják szükségesnek, mert 
ha Pasics külföldi útja valóra válik, 
ő a legalkalmasabb ember az ellen­
zékkel, elsősorban pedig a rádicsékkal 
megkezdődő tárgyalásokra. A parlament 
első alelnökéül Uzunovics Nikolát 
fogja jelölni a radikálispárt, mig a 
második alelnöki állás minden való- 
szinüség szerint a független demokra­
táknak jut.

nek megvalósításáért fog küzdeni a 
parlamentben. A blokkban egyesült pár­
tok jóváhagyják a közös parlamenti 
klub tervét, parlamenti munkaprogra­
mul elfogadják a Davidovics kormány 
bemutatásakor a múlt év augusztusá­
ban a parlamentben felolvasott kor­
mánydeklarációt.

Politikai programul el­
fogadják Rádics prog­
ramját, amely az angol 
monarchia mintájára kí­
vánja megoldani az ál­
lamforma kérdését.

Az önkormányzatra vonatkozólag pe­
dig a Marinkovics Voja által kidolgo­
zott tervezetet fogadják el.

A blokk szigorúan követeli az ösz- 
szes visszaélések megszüntetését és 
felszólítja az összes pártokat, akiknek 
a külfölddel valamilyen összeköttetésük 
van, hogy szüntessék meg ezen össze­
köttetést.

A blokk vezetői Trumbics, Pclics, 
Rádics Pavle, Kumanudi, Timotijevics, 
Szpaho, Hrasnica és Korosec tegnap 
délben a szlovén néppárt helyiségében 
Davidovics Lyuba elnöklete alatt ülést 
tartottak és elfogadták a megegyezést.

Dr. Sztefánovics Zsárkó polgármes­
ter személyes ellenfelei már a közgyű­
lésen kijelentették, hogy nem nyugsza­
nak meg a közgyűlési határozatban, 
hanem ezt megfelebbezik a belügymi­
nisztériumhoz. A felebbezési határidő 
tegnap délután két órakor járt le és 
délután egy órakor he is adták a vá­
rosi iktatóba a belügyminisztériumhoz 
intézett felebbezést. A felebbezésben 
kérik a belügyminisztert, hogy ne is­
merje el a háborús, nemzeti ellenállás 
és milleneumi éveket kétszeresen. Ez­
által dr. Sztefánovics Zsárkó nyugal­

mazott polgármesternek kevesebb szol 
gálati éve lenne és nem kaphatna 
olyan összegű nyugdijat, amilyent a 
közgyűlés megszavazott. A belügymi­
niszterhez intézett felebbezést Letics 
Sztevan és Bjelics Dimiirije, a radiká­
lis párt két alelnöke, Vujosevics Rado­
van és Antonies lóca a kibővített ta­
nács tagjai Írták alá.

A belügyminisztériumnak a felebbe- 
zés ügyében hozandó határozatát nagy- 
érdeklődéssel várják, bár általános a 
vélemény, hogy ezt elfogja utasítani, 
mert eddig is minden tisztviselő nyug­
díjazása alkalmával kétszeresen számí­
tották be a milleneumi, nemzeti ellen­
állási és háborús éveket.

VasiFHp választják meg 
az igazoló bizottság tagjait

Beograd. Az igazoló bizottság 
megválasztása lesz az első erőpróba a 
parlamentben a kormány és az ellen­
zék között. Ha a kormány többséget 
kap a bizottság megválasztása alkal­
mával, akkor teljesen tőle függ, hogy 
kinek a mandátumait igazolják. Az 
igazoló bizottság megválasztásához a 
kormány biztosítottnak látja a többsé­
get, mert hat ratiiespárti képviselő 
nyolc mandátummal be van zárva és 
és nem vehet részt a parlament ülésén. 
Az igazoló bizottság megválasztására 
csak a parlament holnapi, második 
ülésén kerül majd a sor.

Föl akarták 
a román flottát

Bukarest. Konstancából érkező távi­
rat szenzációs jelentést közöl egy le­
leplezett kommunista összeesküvésről, 
amely arányaiban felümulja az eddig 
leleplezett kommunista akciókat.

A rendőrséghez bizalmas jelentés ér­
kezett, hogy a konstancai „Alba-Juliá- 
hoz“ címzett vendéglő tulajdonosának, 
Emanuel Petro polnak a lakásán állan­
dóan titokzatos összejövetelek folynak, 
s a jelentés annak a feljelentésnek adott 
kifejezést, hogy nagyarányú kommu­
nista összeesküvésről van szó. A rend 
őrség a tegnapi nap folyamán kiszállt 
a hely színére, ott azonban Petropolon 
kivül csak Lajos István és Szilágyi Er­
nő magyar származású kommunistákat 
találta, akiket azonnal őrizetbe is vettek.

A megejtett házkutatás szenzációs 
eredménnyel járt. A lakás egyik félre­
eső helyén húsz csomag dinamitot ta­
láltak, magában a lakásban pedig 
töméntelen, forradalomra lázitó propa­
gandairatot és számos lőfegyvert. Lajos 
Istvánt és Szilágyi Ernőt a bűnjelekkel 
együtt beszállították a rendőrprefek- 
turára.

Az éjszaka folyamán aztán még 
ugyanott számos letartóztatás történt s 
megállapították, hogy a konstancai 
kommunista szervezetnek rendes gyü­
lekező helye volt ez a korcsma.

Az éjszakai letartóztatásokkal kap­
csolatban nyomára jutottak annak is, 
hogy a szervezet tagjai a Csernavoda 
hídja alatt is nagymennyiségű robbanó­
anyagot rejtegetnek. A letartóztatottak 
már be is vallották, hogy ezek a rob­
banóanyagok a konstancai kikötőben 
levő hadihajók felrobbantására voltak 
előkészülve.

Az egyik összeesküvőnél hosszú név­
sort találtak, amelyen a proskribált 
politikusok nevei voltak feljegyezve. A 
rendőrség azt hiszi, hogy a konstancai 
szervezet csak egy ága az egész or­
szágot behálózó szervezetnek. A letar­
tóztatások folyamatban vannak.

Ma ül össze a parlament
A radikálisok és független demokraták még nem egyeztek 
meg a parlamenti tisztikar és igazoló bizottság ügyében 
Trilkovics Márkó parlamenti elnök, Jovánovics Ljuba pedig 

miniszterelnök-helyettes lesz

Hz angol monarchia mintájára
akarja az államformát rendezni az egységes ellenzéki blokk

Dr. Sztefánovics Zsárkó nyugdija
ellen felebbezést adott be a kibővített tanács három tagja 

a belügyminiszterhez

robbantani 
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Pribicsevics-párt
Temerinben

Pribicsevics egyetlen temerini híve 
is más pártra adta le szavazatát

Temerinből Írják: Egy hónappal a 
választások lezajlása után még érdemes 
feleleveníteni azt a mulatságos kis tör­
ténetet, amely a választások hagyatéka, 
s még ma is szájról-szájra száll a 
községben.

A történet hőse egy közismert tetne- 
rini gazda, aki nem tudni miért, a vá­
lasztások előtt erőteljes propagandával 
igyekezett Pribicsevics nem túlságosan 
rózsás esélyeit feljavítani Temerinben. 
A magyarság előtt nem túlságosan 
szimpatikus közoktatásügyi miniszter 
személye és jövendő pártja érdekében 
kifejtett agitáció eredményeiről a vá­
lasztás napjáig semmi bizonyosat nem 
lehetett megállapítani. A buzgó kortes 
Ígéretet elég szép számmal kapott, s 
hogy meggyőződésének még több hi­
telt szerezzen, még a Pribicsevics-párt 
urnájának őrzését is elvállalta. A sza­
vazatok összeszámlálása után a válasz­
tási elnök nem kis meglepetéssel álla­
pította meg, hogy a független demokra­
ták szekrényében egyetlen golyócska 
sincsen. Miután köztudomású volt, hogy 
az urnaőrző lelkes hive Pribicsevicsnek, 
s hogy ugyanazon a helyen szavazott, 
megkérdezték tőle:

— Hát maga hova szavazott?
Pribicsevics „bizalmia“ azonban nem 

adott választ, csupán furfangosan mo­
solygott. Temerin még ma sem tudja, 
hogy a Pribicsevics-párt lelkes agitá­
tora kinek a hive voltaképpen: A ra­
dikálisoknak, vagy a magyar pártnak, 
illetőleg Davidovicsnak. Eddig csupán 
egy bizonyos, hogy Pribicsevicsnek nem.

Jókai adomák
Laborfalvi Róza gyöngytyukjai
Jókaiéknak a svábhegyi villájukban 

volt hat darab szépen kifejlett gyöngy- 
tyukjok. Laborfalvi Róza, aki különben 
is páratlanul jó háziasszony volt, — 
úgy vigyázott a gyöngytyukjaira, mint 
a szemefényére.

Egyszer-másszor megesett, hogy a 
gyöngytyukok valamerre elcsavarogtak 
s ilyenkor aztán Jókainak gyűlt meg a 
baja, mert neki kellett bejárnia a szom­
széd kerteket, hogy a nagyasszony 
kincseit előkeritse. Jókai persze nem 
szerette ezeket a felfedező expedíció­
kat, de a házi béke kedvéért mindig 
szolgálatkészen vállalkozott reájuk.

Egy napon a nagyasszony egész 
napra bement Pestre. Délben Jókai a 
tornácon üldögélt, amikor egyszer csak 
ijedten veszi észre, hogy a parkban 
csak öt gyöngytyuk sétálgat. Nosza 
szaladt mindjárt a szomszédokhoz, 
hogy megkeresse a hatodikat. Azonban 
hiába kereste, nem találta meg. — 
Kapta magát, titokban beutazott Pestre 
s a muzeum körúton, egy ismerős ál­
latkereskedőnél vett egy gyöngytyukot 
és hazavitte. Legalább a nagyasszony 
majd nem kergetheti, hogy kerítse elő 
az eltüntet.

Másnap reggel Laborfalvi Róza ha­
ragosan állít be Jókainak dolgozó-
szobájába :

— Te, Móric, tegnap hat gyöngy- 
tyukunk volt, ma meg heten vannak ! 
Mi dolog ez ? !

Jókai elvörösödött s ő, a polihistor, 
kijelentette :

— Biztosan „született“ egy az éjjel.
De aztán bevallotta, hogy ő vette a 

hetedik gyöngytyukot, mert azt hitte, 
hogy egyet elloptak.

Bosnyákovics István városi tanács­
nokot, a számvevőség vezetőjét a Da- 
vidovics-kormány nyugdíjazta. Miután 
azonban a számvevőség vezetésére más 
tisztviselőt nem neveztek ki, dr. Sztefa- 
novics Zsarko polgármester további 
szolgálattételre berendelte Bosnyákovics 
tanácsnokot.

Dr. Sztefanovics Zsarko polgár- 
mester nyugdíjazása után, Bosnyáko­
vics István tanácsnok-főszámvevő is 
kérvényt adott be a közgyűléshez, 
hogy áilapitsa meg nyugdiját. A köz­
gyűlésen azonban a főispán indítvá­
nyára levették a napirendről Bosnyá­
kovics István nyugdijkérvényét, miután 
a belügyminisztériumból nyert értesü­
lései szerint rövidesen reaktiválják. A 
közgyűlés óta azonban már egy hónap

Páris. A párisi angol nagykövet né­
hány nappal ezelőtt javaslatot nyújtott 
át a francia kormánynak, amelyben 
nagy jelentőségű propoziciókat tesz 
arra nézve, hogy miképen kellene 
irányítani megfelelő szövetségek létre­
hozásával az európai államok egymás­
hoz való viszonyát a világbéke bizto­
sítása, főként azonban az ázsiai vesze-

A nagyasszony alaposan összeszidta 
Jókait, de a háta mögött, a szomszé­
doknak eldicsekedett vele, hogy milyen 
„gyöngéd s figyelmes férj a Móric.“

Az író, amikor embert öl
Jókainak egyszer emlitette valaki, 

hogy milyen szomorúan hatott reá, 
hogy valamelyik regényének a hőse 
fiatalon meghal.

Jókai elkomolyodva mondta :
— Nem is hiszi ön, hogy mennyire 

átélem hősöm halálának minden szo­
morúságát. Sokszor lelkiismereti tur- 
dalásfélét érzek kegyetlenségemért, 
hogy egyik-másik alakomat megölöm 
regényeimben. Csak az vigasztal, hogy 
az iró feltétlen ur a maga világában s 
én halottaimat mindig feltámasztom 
egyik-másik regényemben, más név 
alatt.

Jókainak ezt az ő pártatlanul finom 
lelkére valló kijelentését Szabó Endre, 
a kiváló műfordító jegyezte tol és 
mesélte el többizben írói társaságban.

telt el és a Bosnyákovics István reak- 
tiválására vonatkozó rendelet még min­
dig nem érkezett meg.

Bosnyákovics István most már nem 
hajlandó tovább várni a belügyminisz­
ter rendeletére, amely visszahelyezné 
hivatalába, hanem feltétlenül ragaszko­
dik nyugdíjazásához. Ezért tegnap dél­
ben a belügyminisztériumhoz felebbe- 
zést adott be a kibővitett városi köz­
gyűlés azon határozata ellen, amellyel 
ügyét levették a legutóbbi közgyűlés 
napirendjéről és kéri a belügyminisz­
tériumot, rendelje el végleges felmen- 

I tését és nevezzen meg egy tisztviselőt, 
akinek átadja hivatalát.

Ezenkívül kéri a belügyminisztériu­
mot, hogy állapítsa meg nyugdijának 
összegét.

delem elhárítása érdekében. A javas­
latról Középeurópa sajtójában mind­
össze egy rövid, félig hivatalos stílus­
ban megfogalmazott kommüniké látott 
napvilágot, anélkül, hogy annak mé­
lyebb taglalásába merült volna ez a 
középeurópai sajtó. Pedig az ügy, 
fontossága és jelentősége elsőrangú:

A javaslat a következőket mondja:

A francia kormánynak mindenáron 
meg kell akadályoznia Németországot 
abban, hogy Szovjetoroszországgal és 
Japánnal szövetségre lépjen. A javaslat 
szerint ez csak ugv volna elérhető, ha 
uj szövetséget létesítenének, Német­
ország bevonásával. A szövetségben 
Anglia, Franciaország, Németország és 
Belgium venne részt, Olaszország 
azonban kiesnék. A rajnamenti terület 
ütköző állam volna Németország és 
Franciaország között, ezen a területen 
a főhatóságot Németország gyakorolná, 
ténylegesen azonban a teljesen lesze­
relt országrész felett a népszövetség 
rendelkeznék, amelynek az állandó 
szigorú ellenőrzése alatt állana. Állító­
lag Hollandiát is felhívták, hogy a 
szövetség megkötése esetén lépjen be.

Mi ez, ha nem nyilvánvaló és végre 
hivatalos beismerése annak a vesze­
delemnek, amely Európát Ázsia felől 
fenyegeti. A háború után a tökéletesen 
legyengült és lerongyolódott Európa 
gazdag kizsákmányolásra alkalmas fél­
szigete lett Ázsiának, amelynek nyugat 
felé való nyomása mind erősebbé lett. 
A fenyegető veszedelem tetőfokát az 
orosz-japán szövetségben érte el, 
amelynek hallgatólagos részese Kina 
is. Ázsia önálló államai igy tehát már 
egy blokkban csoportosultak, s ennek 
a blokknak Európa szivébe hatoló 
nyúlványaként Németországot szemel­
ték ki, amely a blokk felfogása szerint 
a legalkalmasabb terület arra, hogy 
Ázsia megadja a halálos döfést Euró­
pának, s ezzel beteljesedjék az, amitől 
„a sárga veszedelem“ neve alatt retteg 
Európa.

Ezt a veszélyt szeretné az angol 
nagykövet javaslata elhárítani Európa 

I felől, amikor a közös veszedelem tuda­
tának ereje képes arra bírni az angol 
kormányt, hogy az ázsiai veszedelem­
mel szemben tegyen félre minden 
néinetgyülöletet s Európa érdekeiért 
igyekszik a többi államokkal egyrcsata- 
sorba állítani Németországot. Érthető 
és szükséges, hiszen Európa jövője 
forog kockán.

— Becsületes megtalálók. Willed
Andor banktisztviselő tegnap éjjel el­
vesztette aranyóráját. Balog Gyula 44-es 
és Stevan Jojkics 53-as számú rendőrök­
ből álló járőr megtalálta az órát és azt 
ma visszaadta tulajdonosának.

Esperanto kiállítás Novisadon. 
A novisadi esperantisták kiállítása va­
sárnap, március 8-án nyílik meg a re­
formátus iskolában. (Alkotmány u. 9.) 
A kiállítás megtekintése díjtalan. Ugyan 
ott lehet beiratkozni az uj eszperantó 
tanfolyamra, amely a református isko­
lában hétfőn, március hó 9-én este 7 
órakor kezdődik.

Bosnyákovics István tanácsnok 
nyugdíjazása

A belügyminisztériumtól kérte nyugdíjazását

Európa diplomáciája és az ázsiai UESZBdelcm
Szabad-e a Rajnavidék problémáját összekötni az ázsiai kérdéssel 
— Ki kell kapcsolni a világpolitikából Európa jelentéktelenebb érdekeit

A forrás
Irta: Ryner Han

Történt pedig, hogy Psychodoros, a 
cinikus bölcs, élemedett korban egyik 
vándorutján ismét görög földre ért. 
Mivel a fáma messze vidékre elvitte 
vándorlása és bölcsessége hírét, embe­
rek jöttek és köréje sereglettek.

Egy napon beállt hallgatói közé 
Lykon, az öreg philosophus is. Egész 
közel ült Psychodoros mellett s lehaj­
tott fővel, komolyan hallgatta.

Amikor Psychodoros elhallgatott, Ly­
kon, az öreg bölcs, akit sokan némá­
nak tartottak, megkérdezte.

— Minek beszélsz?
Választ se várva, igy folytatta:

Semmi se oly haszontalan, mint 
a beszéd és olykor semmi se oly ve­
szedelmes. A szavak, amiket kimon­
dasz, felebarátod fülének csak üres és 
érthetetlen zörej. A bölcs az emberek­
kel az ő nyelvükön beszél, de ezt a 
nyelvet ők nem értik. A bölcs ajkán a 
szavaknak nagy és gazdag jelentősége 
van, de a legtöbb ember értelme olyan, 
mint a szüknyaku edény; a hangok, 
akár a kifejtett hüvely, üresen futnak 
rajta át. Es a mocskos edényben utá­
latos szag árad, amely megrothaszt 
mindent, ami gőzének közelébe kerül. 
Ó, Psychodoros, nem egyszer hallot­
tam, hogy azokat az eszméket, amik­
nek te fenkölt értelmet adtál, megve­
tést érdemlő cselekedetek mentegeté- 
sére és szépítésére használták. Nagyon

megfekszi a lelkemet, hogy azelőtt ma­
gam is beszélni mertem. Mert talán a 
tiszta tanítás is oka volt aljas cseleke­
detnek.

Amire igy felelt Psychodoros:
— A nap sugara és a harmat gyön­

gye táplálék és méz a fügefa erében, 
de méreggé válik a bürökvirágban. 
Tömérdek napsugár és tömérdek har- 
matcsep hullik hasztalanul az iszapba 
és a sziklára. De azért, ó Lykon. a na­
pot nem tudod rávenni, hogy sötétül­
jön el, sem a harmatot, hogy ne 
hulljon.

Hallgass rám, óh Psychodoros. 
Gyere velem magányomba, ahol a su­
gárzó némaságban úgy tündöklenek a 
gondolatok, mint a virágok. Majd nézni 
fogjuk ugyanazokat a dolgokat együtt 
vagy egymásután és ha majd találko­
zik szemünk, mindegyikünk hálásan 
érzi a baráti pillantás szépségét. De 
nyelvünk boldog nyugalomban marad 
és ha elárad bennünk az érzelem, ke- 
z"t fogunk.

— Nem megyek velen magányodba 
— mondta Psychodoros. Lykon erre 
felált, hogy egyedül induljon útnak. De 
Psychodoros egy kézmozdulattal meg­
állította és igy szólt hozzá:

— Mielőtt elhagysz, nagybölcsességü 
Lykon, hallgasd meg ezt a példabe­
szédet:

Egyszer megpihentem egy bővizű, 
tiszta forrás mellett és hallgattam da­
lát, amely úgy csengett, mint egy fiatal 
lány éneke. Néhány lépéssel odébb a 
föld hirtelen szakadékba zuhant s ki­

tért a patak elől, de a vízesés öröm- 
ugráshoz hasonlított.

Magam mély vidékről jöttem és el­
mondtam a forrásnak, amit lent láttam. 
Az emberek kapzsisága a büszke fo­
lyót egyenes futásu csatornákba ve­
zette és átlátszó frissességét csúnya és 
nehéz iszappá változtatta, amely fárad­
ságosan vánszorgott tova. Nem tudom, 
meghallgatta-e a forrás szomorú fi­
gyelmeztetésemet. Válasza mindössze 
annyi volt, hogy meg nem csökkent 
bőséggel bugyogott tovább és csörge­
dezett.

Pár év múlva visszakerültem erre 
a vidékre. Lenn a síkon uj látvány tá­
rult elém.

Felmentem a forráshoz, hogy elmond­
jam neki, mit láttam.

O, forrás! — szóltam — állítsd 
el futásodat. Hiába minden fáradságod, 
nincs már utad a szabadba.

A viz csak csörgött tovább a kavi­
cson, mintha csufolódnék.

Állj meg, ó forrás. Életedet, a 
mozgást, bolond emberek merev nyu­
galomba kötötték. A völgy közepén 
folyód magas, erős gátak közé szo­
rítva, rosszszagu mocsárba terped. Állj 
meg, ó forrás, mert, aki oly kedvesen 
osztod az életet, odalenn a betegség és 
halál magva vagy.

De a forrás nem válaszolt s csörgött 
vidáman tovább.

Elfordultam s tele voltam fájdalom­
mal a forrás makacssága és az embe­
rek botorsága miatt.

Évek múltán visszakerültem a vi­

dékre. A táj megint más látványt tárt 
elém. A gát eltűnt. Egy város fürdette 
falait a kanyargó nagyszerű folyamban. 
A nép ivott a vizekből, amelyek mint 
ékszeres asszonyok, villogó érces szi­
lieket hordtak magukon. És az embe­
rek oiyan tömegekben pusztultak el, 
mintha csata dúlt volna, mert a város 
felett rengeteg cserzőműhelyek között 
gyárak álltak, amelyek kárhezatos szí­
nekkel és mérgekkel fertőzték meg az 
odáig tiszta, egészséges v zet.

Utoljára mentem fel a forráshoz és 
a kétségbeesés hangján mondtam:

— 0 forrás, gyilkos a te ártatlansá­
god. Tudd meg, hogy az emberek bo­
torsága és kapzsisága tnéregkeverővé 
tett téged.

A forrás azonban vidám locsogással 
csörgedezett tovább.

Psychodoros elhallgatott. Lykon szó 
nélkül megindult, hogy távozzék. Ek­
kor Eubulos, Psychodoros legkedve­
sebb és legjobb tanítványa igy szólt:

—- A forrás dolga csak az volt, 
hogy iidilő vizet adjon. Hogy az em­
berek mit müveitek adományaival, az 
már nem függött tőle.

Hallod? — kiáltott fel Psycho­
doros. — Hallod Lykon? Mégis meg­
történik, hogy egyik embert megérti a 
másik. Megesik, amint látod, hogy az 
ember felmegy a forráshoz, frissessé­
get és tisztaságot meriteni. Azok, akik­
nek az én vizemből egy ital megárt, 
más víztől elpusztulnának. Aki bele­
nyugszik abba, hogy a mélységben 
maradjon, annak sorsa a méreg.
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Figyelem! — A magyar missio 
napirendje.

Március 7.-én szombaton 
7 órakor szent beszéd, 

fél 7 órakor este templomi ünnepség 
a Bold. Szűz Mária tiszteletére szent 
beszéd és litánia.

Március 8. vasárnap szent misék : 
fél 7 órakor, j
fél 8 órakor !
fél 9 órakor 
fél 10 órakor

10 órakor prédikáció utána sz. mise.
Este 5 órakor szentségi körmenet 
utána a missio kereszt megáldása há­
romnyelvű szent beszéddel és pápai 
áldás. Kegytárgyak megáldása.

Március 9. hétfőn :
7 órakor ünnepi gyászistentisztelet;

. közös szent áldozás az elhunytak 
lelki üdvéért. Három nyelvű szent 
beszéd.

- A „jadrauska Strazsa Alma­
nachja“ ciminel az Adria-kultuszt pro­
pagáló egyesület kiadásában egy vas­
kos kötet fog megjelenni, amelynek 
jelentékenyebb cikkei a következők: A 
J. S. feladata. - Az ország egykori és 
mai hadereje Az ország haditenge­
részete — Adriai tengerpart szépségei, 
stb. Az almanach közli a tengerparti 
szállodák és penziók pontos jegyzékét 
és árait is, valamint a vasúti és hajó­
zási menetrendet. Előfizetési ára 120, 
bolti ára 150 dinár. Előfizethető a 
Jadranska Strazsa almanachjának beo- 
gradi kiadóhivatalában Skoplyanska-u. 
15. szám alatt.

— Vizsgálati fogságban marad­
nak a párdányiak. Becskerekről je­
lentik: A becskereki államügyészség 
indítványára a vizsgálóbíró még nyolc 
párdány'i német polgár letartóztatását 
rendelte el, akik — a párdányi vizs­
gálati foglyok vallomása szerint — elő­
idézői voltak a választás utóestéjén 
történt véres összetűzésnek. A párdányi 
rendőrség tegnap letartóztatta Aschen­
bach Henrik, Feigel Henrik, Feigcl Já­
nos, Negel Vilmos, ifj. Negel Vilmos, 
Kreisz Antal, Kreisz Ferenc és Reiber 
Miklós jómódú párdányi gazdálkodó­
kat és valamennyiöket beszállította a 
becskereki ügyészség ^ogházá a. A 
becskereki vizsgálóbíró csütörtök este 
végzett a letartóztatottak kihallgatásá­
val és kihirdette előttük határozatát, 
amelyben elrendeli ellenük a vizsgálati 
fogságot. A párdányiak a vizsgálóbíró 
végzése ellen felfolyamodással éltek, 
amely pénteken kerül a vádtanács 
ülése elé.

A kongreganisták figyelmébe.
Egyesületünk f. hó 7-én, szombaton a 
Bold. Szűz Mária liszteletére megtar­
tandó ünnepségen és a 8-i, vasárnapi 
körmeneten testületileg vesz részt. Ké­
rem a kongreganistákat, hogy e célból 
ma, szombaton (lehetőleg fehér ruhá­
ban !) d. u. 7 órakor a Beit. Kath. Kör­
ben és 8 órakor a zárdába teljes szám­
ban megjelenni szíveskedjenek.

Vásár-hirdetmény. A novisadi 
országos állat és kirakodó vásár 1925. 
március 21., 22. és 23. Pirosi utón a 
református temető mellett fog megtar­
tatni, melyre mindenféle állatnak vész­
mentes helyről leendő felhajtása sza­
bályszerű marhalevéllel meg van en­
gedve. Minden iparos és kereskedő, 
valamint az utazó iparosok és keres­
kedők, akik elárusitás céljából jönnek 
a vásárra, kötelesek iparigazolványukat 
magukkal hozni. Akik ipái igazolványu­
kat nem hozzák magukkal, azoknak 
nem fog megengedtetni az árusítás a 
vásáron. Ez a rendelet úgy az idege­
nekre valamint a helybeliekre vonat­
kozik. Az árusító helyek kiosztása és 
ellenőrzése végett a vásárra jövő min­
den iparos és kereskedő köteles ipar­
igazolványát a vásári hatóság felhívá­
sára felmutatni. Akinek nincs ipariga­
zolványa, az nem kap elárusító helyet 
a vásáron. A vásártéren senkinek sem 
szabad árusító helyét elfoglalni, mig 
azt a vásár rendezésével megbízott 
tisztviselő meg nem határozza. Novisad 
szab. és kir. város rendőr kapitányi hi­
vatala, 1925. március ti.-án Főkapitá­
nyi hivatal.

— A zeneegylet hangversenye 
Verbászon. A novisadi zeneegylet vo­
nósnégyese (Waldner Edit, Vitaliani 
Róbert, Pastyan Szvetolik és Rózsa 
Ferenc) szombaton e hó 7-én a novi- 
vrbászi Kaszinó nagytermében hang­
versenyt rendez. Műsoron van egy-egy 
vonósnégyes Haydntól, Schuberttól és 
Dvoraktól. A hangverseny este fél 9 
órakor kezdődik.

— A noviszádi sakkverseny. A
sakkverseny mai állása a következő : 
Gribusin 7, (hátra van még 3 játsz­
mája), Kulzsinszki 6 és fél, Vidor és 
Zsivánovics 6 (4), Markovics ti (3), 
Csányi 5 (5), dr. ílics, 5 (4), Bizám 4 
és fél, (3), Rosenberg Sándor 4 (3), 
Trankoni 2, (4) Lipkovics 1 és fél (3), 
Perakovics fél (3) és Rosenberg Osz­
kár 0 (5).

— Szinelöadás. A Beltéri Hath. 
Körben március hó közepén a B.K. 
Kör színpadán bemutatásra kerül 
Eufemia von Adlersfeld Ballestrene 
humoros regénye után rendezett 
négy felvonásos vígjáték: Fuchsék 
tanulmányúton. A rendkívül ka­
cagtató színdarab összefüggésben 
áll a Penzió Csendeslak meséjével, 
illetőleg annak folytatásos része.

— Póstásmulatság. A novisadi 
pósta, telefon és táviró alkalmazottak 
március 7-én este 8 órai kezdettel mű­
vészi műsorral egybekötött estélyt ren­
deznek a Szloboda szálló nagytermé­
ben. A műsor első száma rádióhang­
verseny lesz. A nagyközönség ez al­
kalommal hallhatja majd először Páris, 
Bécs, Berlin, Róma és Budapest hang­
versenyeit rádió utján. A műsoron fel­
lépnek: Kralyné, Archipova, Mariasec, 
Baranov, Odzsics operaénekesek, Szi- 
birjakova, Kucsera, Lazarevics, Dusa- 
novics, Vesznics, Velicskovics és Vá- 
szics drámai színészek. A rendezőség 
a Szloboda szállóban telefónhálózatot 
és telefón központot fog létesíteni a 
mulatság napján és igy a mulatságon 
résztvevők telefónon keresztül is be­
szélhetnek egymással. Ezenkívül táviró 
állomás is rendelkezésükre fog állani 
a mulatságon megjelenteknek.

— Az Orjuna mulatsága. Március 
8-án este 8 órakor tartja meg szezon­
záró mulatságát az Orjuna az Ameri­
can Bar helyiségeiben. A termet ez 
alkalomra beográdi"miivészek fogják 
Ízlésesen feldisziteni. Az est műsorán 
a legjobb beográdi és noviszádi mű­
vészek fognak fellépni.

— Elhunyt esperesplébános. A 
bánáti Kovacsicán ma hosszas szenve­
dés után elhunyt Csapolovics János 
esperesplébános, a szlovák néppárt 
egyik tevékeny, köztiszteletben álló 
tagja. Temetésén az összes szlovák 
egyházközségek és a szlovák néppárt 
szervezetei képviseltetik magukat. A 
novisadi szlovákok nevében dr. Micsá- 
tek Lajos fog megjelenni az elhunyt 
pap végtisztességén.

— Állandó drótnélküli fénykép­
szolgálat az amerikai sajtó ré­
szére. Washingtonból jelentik: Coo- 
lidge elnök tegnapi székfoglaló beszéde 
után Washingtonban rádió utján köz­
vetítették az elnök fényképeit az Egye­
sült Államok minden nagyobb váro­
sába. Még a tegnapi napon valamennyi 
lap közölte a drótnélküli táviró utján 
küldött fényképeket. A kísérlet olyan 
nagyszerűen sikerült, hogy egy társa­
ság állandó drótnélküli fénykép-szol­
gálatot akar berendezni az amerikai 
sajtó részére. Egy fénykép drótnélküli 
táviró utján öt perc alatt jut el New- 
Yorkból Sanfranciskóba.

— Visszaeső gonosztevők és 
őrültek sorsa Amerikában. New
Yorkból jelentik: New Yersey állam sze­
nátusa tegnap tizenegy szavazattal, há­
rom ellenében elfogadadta William 
szenátornak azt a javaslatát, amely 
szerint visszeeső gonosztevőket és 
őrülteket hatósági intézkedésre kasz­
trálni lehet.

Színház
»

A Nemzeti Színház lreti műsora:
Szombat: Otelló (Milutinovics Dob- 

rica fellépte).
Vasárnap délután : Párisi szegények. 
Este : Az erdészlány.

Innen-onnan
e*

Aki ötvenszer mássza meg a Gau- 
rizankárt. London egyik kávéházának 
meleg, kényelmes zugában órákig ült 
egy úriember és kurta pipája füstfelle- 
gébe burkolódzva számolt, órákon át 
számolt. Egy jó ismerőse lépett a ká­
véházba, aki odatelepedett az aszta­
lához:

— Nem zavarlak? Mit csinálsz? Mit 
számolsz?

Érdekes dolgot számitok ki — hang­
zott a felelet. S a számok embere meg 
is magyarázta barátjának, hogy miben 
mesterkedik:

Ide figyelj! Látod milyen futkározást 
visznek véghez a pincérek?

— Egyik vendégtől a másikhoz, 
aztán a konyhába, aztán vissza — és 
igy tovább, naponta nyolc órán keresz­
tül. Egy középrendű kávéházban ez 
naponta kitesz legalább harminc kiló­
métert. Hidd el, ez csöppet sem túlzás. 
Mármost, ha egy évre háromszáz mun­
kanapot számítunk, arra az eredményre 
jutunk, hogy például egy főpincér is 
évente 9000 kilómétert gyalogol. A 
pincér 14 éves korában kezdi meg a 
pályáját s ha átlag harminc esztendeig 
szolgálja a hivatását, — már pedig 
vannak, akik hosszabb ideig is állnak, 
azaz futnak a szolgálatban —, akkor 
e harminc év alatt 270.000 mond: két­
százhetvenezer kilométert gyalogol. 
Vagyis: hatszor kerüli meg életében a 
földet! A statisztikus diadalmasan né­
zett barátjára, hogy ez érdekes ered­
ményre jutott és folytatta:

— De vannak ám kávéházak, ahol 
a játékszobák az emeleten vannak el­
helyezve. Mármost, ha a fizetőnek na­
ponta csak ötvenszer kell a lépcsőkön 
felmászni, akkor az annyi, mintha 
mindennap felmenne egy ötvenemele- 
tes newyorki felhőkarcoló tetejére.

Harmincesztendős pályafutása alatt 
tehát egy főpincér annyit jár, mintha 
ötvenszer mászná meg a öaurizankárt 
föl és le! Ha nem hiszed el, számítsd 
utánam . ..

Uj Montecarlot építenek Íror­
szágban. Hosszú idő óta van már 
Angliában napirenden a terv, hogy a 
francia vonzó Moutecarlo versenytár­
saként Angliában csináljanak kaszinót, 
nemzetközi csalétket. Most a szabad 
Írország mesterkedik ebben. Megtettek 
minden előkészületet, tőkéjük biztosítva 
van, elsőrangú építészek elkészítették 
a gyönyörű épületterveket vállalkozó 
játékosok is vannak már. Csak a he­
lyet nem találták meg, ahol mindezt a 
csodát elhelyezzék. Az ir városok 
fáznak attól, hogy támogassák ezt^ a 
tervet és még ahhoz sem hajlandók, 
hogy kedvezzenek neki, ha semmi fi­
nanciális érdekük nem fűződik hozzá. 
Annyi bizonyos, hogy a déli, Angliához 
és Franciaországhoz közeleső partokon 
építik majd az uj Montecarlot. Talán 
Jerseyben, ahol eddig még a legtöbb 
érdeklődéssel fogadták a tervet. Úgy 
hiszik, hogy a hely fellendül a kaszinó 
révén. Sport- és üzletemberek támo­
gatják a vállalkozókat, de a város és 
a sziget hivatalos közegei ott is ellene 
szegülnek. Lehet, hogy minden igye­
kezet mellett mégis csak egy Monte- 
carlója marad a világnak.

Sport
*

Verbász készülődik
A holnapi válogatott mérkőzés ver- 

bászi sportkörökben érthető izgalmat 
kelt. A vezetők és a játékosok erős, 
komoly tréninggel készülnek a nagy 
találkozásra. Ä novisadiaknak ugyan­
csak össze kell, hogy szedjék magukat, 
ha a saját pályáján nehezen legyőzhető 
verbásziakat vereséggel akarják meg­
örvendeztetni. A verbászi csapat össze­
állítása a következő: Heidt, Hilkene, 
Schneider, Hilkene II., Hatislohner II., 
Mengl, Sifler, Hauslohner I., Kviring, 
Szép, Breitwieser. A csapatban sok a 
régi ismerős név. A két Hilkene, Haus- 
lohnerék, meg Szép sok gólt rúgtak 
már a novisadi egyletek kapujába. A 
mérkőzést Csajági Henrik vezeti.

Korábban indul a válogatott csa­
pat. Tegnapi közleményünkben téve­
sen azt irtuk, hogy a válogatott csapat 
10 óra 10 perckor indul. Helyreigazí­
tásképp közöljük, hogy a válogatott a 
délelőtt 9 óra 10 perckor induló sze­
mélyei utazik, a játékosok legkésőbb 
fél kilencig jelentkezni tartoznak az 
állomáson.

A csütörtöki sportelőadás ezúttal 
is telt házat vonzott az Elite kávéházba.
Az első előadó dr. Hadzsi volt, aki a 
FIFA szervezetének ismertetése kapcsán 
igen érdekes előadást tartott a futbail- 
játék keletkezéséről és fejlődéséről. 
Utána Simonyi ismertette az offseid 
helyzetek keletkezését és sokféle vál­
tozatait. Előadását az egyes helyzetek 
ábrázoló bemutatásával tette élveze­
tessé.

A vasárnapi birkózóversenyre
állandóan jönnek az újabb nevezések. 
Szubotica, Sombor, Senta egész had­
seregeket vonultatnak fel. Minél több 
versenyzőt indit valamely egylet, annál 
nagyobb esélye van a 3. és 4. helye­
zés elnyerésére és ezáltal összerediné- 
nyének megjavítására. A verseny iránt 
az egész városban nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

Rohamosan épül a NAK pálya.
A Strand-ut mentén rövidesen egy 
modern sporttelep tribünje jelzi a vas­
úton utazóknak, hogy Novisadon még 
sem halt ki az emberekből a sport 
iránti lelkesedés. Közvetlenül a vasúti 
töltés mellett már az ősszel kiegyen­
lítették a 2 és fél hold limáni telket. 
Egy hét óta szorgalmas munkások 
dolgoznak a pálya bekerítésén és e 
hét végén a tribün alapköveit is le­
rakják. Tribün! Mégis megvalósul hát 
a régi sportemberek egykori álma. No­
visadon tribünös footballpálya. De tel­
jesen modern lesz a pálya berendezése 
is úgy, hogy azok a lelkes tagok, akik 
verejtékes dinárjaikból ilyen sporttele­
pet létesítettek kellemes otthont és 
szórakozóhelyet alapoznak meg. A tri­
bün alatt öltözők, fürdőszobák és az 
irodahelyiségek lesznek, azonkívül egy 
tágas torna- és birkózóterem. Nem fog 
a tekepálya sem hiányozni, a klubven­
déglő 20 méteres terrasszáról pedig 
sokszor fognak felhangzaui a klub 
házizenekarának hangjai.

Az NTK játékosai a Juda Mak- 
kabiban jelentkeztek felvételre. A 
feloszlatott NTK játékosai egyelőre még 
feltételeket szabnak ezek azonban je­
lentéktelenek és igy valószínűleg ha­
marosan sor kerül leigazolásukra.

Kovracsek, a feloszlatott NTK ka­
pusa belépett a NAK-ba. A mindenkor 
korrekt és szolid magaviseletű játékossal 
értékes erőt nyert a NAK.

A prágai „Slavia“ ^Jugoslavia 
mérkőzést e hó 21-ére fixirozta a két 
egyesület. A mérkőzés, amelyet Prágá­
ban játszanak le, első találkozása lesz 
a két testvérország fővárosának a sport­
pályán. A Jugoslavia lesz az első beo- 
gradi csapat, amely a cseh fővárosban 
pályára lép.

Csaló kereskedelmi ügynök
A noviszádi rendőrségen tegnap fel­

jelentést tett Leskovac Mileta sztári- 
vrbászi gyógyszerész, Weiszkopf János 
kereskedelmi ügynök ellen. Weiszkopf 
János a viroviticai Bralics testvérek 
kartongyárának volt az utazója és a 
mull hó végén felkereste Leskovac Mi­
leta gyógyszertárát. Weiszkopf dobo­
zokat kínált ott eladásra, mivel azon­
ban Leskovac nem volt otthon, a pa­
tikában levő fin nem akart semmit 
sem rendelni. Leskovac fia egy pilla­
natra kiment a patikából és ezt az al­
kalmat felhasználva Weiszkopf meg­
rendelő könyvének egy lapját a Les­
kovac gyógyszertár bélyegzőjével le­
bélyegezte. Ezután több ezer dináros 
megrendelést hamisított, a hamis meg­
rendelő levelet átadta a cégnek, a meg­
rendelésért járó jutalékot pedig felvette. 
A megrendelő lap beérkezése után a 
Bralics testvérek cég értesítette Lesko­
vac Mileta gyógyszerészt, hogy meg­
rendelését átvette. Leskovác azonnal 
megírta a cégnek, hogy ő nem rendelt 
semmit, mire ezek beküldték neki az 
eredeti megrendelést, ekkor jött rá 
Leskovác a csalásra és miután tudta, 
hogy Weiszkopf János noviszádi, az 
itteni rendőrségen tett feljelentést. A 
rendőrség körözi Weiszkopf Jánost.
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Elmebajos leány
súlyos balesete szökés közben
Sirola Danica ófutaki elmebajos leányt 

már régebben kezelik a novisadi köz­
kórház elmebajos osztályán.

Csütörtökön értesitették a kórház 
gondnokát, hogy Sirola Danica ágyát 
az ablakhoz állította és a felsó ablakon 
át megszökött. A kórház gondnoka 
azonban megtudta, hogy hol van a 
leány és még csütörtökön este beho­
zatta a kórházba. Miután azonban tar­
tani kellett attól, hogy Sirola Danica 
ismét megszökik, elvették tőle az ágyat 
és csak a matrácokat, meg az ágyne­
műt hagyták benn a szobában.

Tegnap reggel '/<8 órakor a fel­
ügyelő sétát tett az elmeosztály folyo­
sóján és amikor Sirola Danica szobá­
jához ért, az ajtón levő kémlelő nyílá­
son át benézett és látta, hogy a leány 
az ablakhoz állított matrácokon áll, a 
lepedőt pedig a felső ablakhoz kötözi, 
hogy ,igy felmásszon az ablakra. A 
felügyelő azonnal az ápolónő keresé­
sére indult, hogy megakadályozza a 
leányt szökési kísérletében. Alikor az 
ápolónő a szoba kulcsával megjött, 
már későn érkeztek, mert a nehéz vas­
ablak a függő leány súlya alatt letört 
és a fejére esett. A vasablak olyan sú­
lyosan megsebesítette a leányt, hogy 
életbenmaradásához nagyon kevés a 
remény.

Tőzsde
««

Zürich, március 6. Beograd 8 325, 
Newyork 51975, London 2479'—, 
Páris 26576, Milano 2105, Prága 
15-425 Bécs 0 007322 Budapest 0 007181 
Szófia 379, Bukarest 2575, Szalo- 
niki 810, Berlin 12375, Brüszszel 
26 30, Amsterdam 207 50.

Beograd, márc. 6. Páris 318'—, 
London 296'50, Newyork 6270, Prága 
18475, Genf 1197'—, Milano 251 875, 
Amsterdam 25'10, Berlin 14'84, Szalo- 
niki 102, Bukarest 3Ó'85 Bécs 008765 
Budapest 00861, Brüsszel 314.

Zagreb, március 6. Páris 315'—, 
Bécs 00884, Budapest 00865, Lon­
don 297, Newyork 62'50, Genf 1195, 
Amsterdam 25'—, Berlin 14'92, Mi­
lano 251'—, Prága 184'—, Szófia 46, 
Bukarest 31"—.

Novisadi terménytőzsde 
1925 március 6 

(Hivatalos jegyzések)
Búza szerbiai 74—75 kg-os 3—4 

százalékos Beograd paritás kötés 425 
(200 mm).

Tengeri bánáti március—áprilisra ha­
jóval kötés 210 (4000 mm), szerémi 
fehér 100 százalékos kassza kötés 220 
(150 mm), szerémi tengeri kötés 190 
(300 mm).

Búzaliszt bácskai nullás g. kötés 
665—670 (200 mm), 2. számú főző­
liszt kötés 610 (100 mm), 5. sz. ke­
nyérliszt kötés 540 (300 mm), 6. sz. 
kenyérliszt kötés 465 (300 mm).

Irányzat: lanyha.
Novisadi értéktőzsde 

1925. március 6 
Hivatalos jegyzések.

Állami kölcsönkötvények: 1921. évi 
7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 66'—, kínálat 68—, kötés —'— 
4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercego­
vina agrárviszonyainak rendezésére ke­
reslet 25'—, kínálat —'—.

Állami sorsjegyek: 2 és fél száza­
lékos állami hadikártéritési sorsjegy 
kereslet 160'50, kínálat 161'50, kötés 
160'50, 1888. évi nyeremény sorsjegy 
(Dohány-sorsjegy) kereslet —'—, 
kínálat —"—, 2 százalékos sorsjegy- 
kölcsön uj szelvényekkel kereslet—'—, 
kínálat —'—.

Részvények: Városi jódosgyógyfürdő 
és ásványvíz r.-t. kereslet —, kiná- 
lat 90._______
Szerkesztésért felel: 1ÖMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DELBÁCSKA lapkiadóvállalata

Fiatal orosz

Spitz-kutyák
jutányosán eladók. Cim:

Jevrejsks utíca 2. I. emelet.

Nyilt-tér

Uj csemegéüereskedes
Novaiadon

Tisztelettel értesítem Novisad nagy­
érdemű közönségét, hogy az örmény­
templom épületében (Kralja Alexandra 
ulica 15.) megnyitottam csemege- és 
élelrniszerkereskeáésemet, amelynek kel­
lemes és kényelmes

ozsonnázőia
a nap bármely órájában a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére áll. A legkitű­
nőbb minőségű kolbász- és füstöltáruk, 
vaj, sajt, konzerv, gyümölcs és déli­
gyümölcs a legelőnyösebb napi áron. 
Pontos és figyelmes kiszolgálás. Kitűnő 
tisztelettel

Nemes Károly
E rovatban közlőitekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

NAGYFEJE®
NÖVI SÓD, ÍEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
,Le£ujabbifü^önvLstorjJehérnemüjTiintál^

Apró hirdetések.
FŐZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemlsr Péter Utódainál, Houisai

Lovaéki Dom mellett, Futaki-uton

ep hold föld
bérbe kiadó. A föltételek a Rom. 
Hath. Plébán ia Hivatalban
megtudhatók. 1—2

Mérnöhök és épitészBh részÉre alkalmas

Másolójcopierjráma
70X90 cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.
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FBRHflS és DÜH
könyvnyomdái miiintézete

Novisad, Éeijezrtiőka ulica 30.

BugarsHI i Drog
mezőgazdasági gépek és motorok 

javító műhelye
Novisad, Temerinski put 86.

azelőtt

Takács.BugoFskiiKlir
Elvállal mindennemű gazdasági gé­
pek, motorok és az ehhez tartozó 
alkatrészek javítását. Készít: Uj sik- 
szitákat malmok részére, uj dob­
szalma- és törekrázó tengelyeket.

39—1—2

Eladó emeletes ház és 
gyárhelyiség

Szegeden, a város szivében, rövid 
időn belül átvehető, mely áll két 
üzlethelyiségből, cca 150 négyzet- 
méter fajánssza! kirakott munka­
teremből, az emeleten 5 szobás el­
foglalható lakással és több mellék- 
helyiséggel, a ház alápincézve, mind­
ezen objectum egyedüli vállalaté. 
Örök áron K 1200,000.000.— eladó. 
Ajánlatokat Rudolf Mosse hirde­
tőjébe Szeged, Aradi u. 8. „Reális 
vételár“ jeligére kérek.379-1-2

I Ef szobát
keresek a város központjában. 

Ajánlatok

Ébrahőm bünpheresHsebe
I 395 küldendők. 1 — 1 |
e rasMimamn ee mm inwm ini inniii m ■ ú

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
• ©
9 mám 62wsftfflí#®»e»ammm

Zongorák
és

Pianiiiok
•ÜÜÍÍMIÜ«!
Elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljeznicka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

3RDITÍISÖW1T ÉS HÖEOLfiSOHBT IMÓLLM,

A LÉH JAKAB-féle

Jubilate Deo
(ZENGJETEK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és 
bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen 
könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év 
alatt mindenfelé elterjedt. Úgy az iskolai növen­
dékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a leg­
kedveltebb imádságos- és énekeskőnyv. E könyv 
tartalmazza az összes szükséges imákat és 
letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely 
énekek a legkedveltebbek és azért a legelter­
jedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek­
nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja 
finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél- 
vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány 
után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv- és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai 

és irodai szerek is kaphatók.

Egy 1H. F. Benzinmotor
dinamóval, kupluugozva (Agrigátor) 
és egy 36 H. P. Benzinmotor olcsón 
396 eladó. Megtekinthető: 1-3

BRAUN ÁDÁM-nál,
Zigmund-gyárral szemben.

FOJT
KALAPFESTŐ

INTÉZET

novisad
Njegoseva (Andrássy) 

ulica 9.

♦

e

Nyomatott Farkas és Dfirbeck könyvnyomdájában Novisad, Écijezniéka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


